

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Яковова Даниила Валентиновича на тему: «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты», представленную на соискание ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие)

Диссертационное исследование Яковова Даниила Валентиновича посвящено безусловно важной и в теоретическом, и в практическом аспектах теме миссиологии, в связке с проблемой учета этнокультурной проблематики деятельность миссии. Данная тема рассматривается на примере самодийских народов, отнюдь поздно вошедших в орбиту православной культуры в России, к тому же обладающих фундаментально важной спецификой с точки зрения своих жизненных условий.

Географическая удаленность, способ ведения хозяйства, связанный с этим ментальный и культурный кругозор, а также соответствующие им религиозные и парарелигиозные представления, организация общественного быта, наконец, специфическая «биология» обитателей Крайнего Севера России ставят перед Миссией сложную задачу. В диссертации хорошо показано, каким образом Церковь старалась вовлечь в круг своей Миссии эти народы, изложена история контактов с ними. Следует отметить, что во многом православная миссия исполняла функции не только душепопечительские, но и исследовательские: как и в других регионах мира миссионер XVIII-XIX вв. был уже не завоеватель, но исследователь, пытавшийся прежде всего изучить тех людей, к которым он направлял свою проповедь.

Из диссертации становится понятно, что процесс евангелизации самодийских народов, происходивший в Царскую эпоху, был напрямую связан с деятельностью по «государствлению» этих территорий, с поддержкой со стороны правительства. Важным фактором был также личный – лишь при подлинной увлеченности и вовлеченности в этот процесс миссионеров мы видим какие-то результаты.

Вместе с тем, диссертант формулирует проблемы, которые существовали в прошлом и продолжают существовать для православной миссии в современности. Некоторые из них имеют очевидно объективный характер. Так, уже упомянутые особые черты, присущие «биологии» представителей самодийских народов, мешают их аккультурации в ином образе жизни, свойственном народам, для которых христианство уже является привычной культурной рамкой и нормой. Другой объективной проблемой является четырех поколенный исторический перерыв в миссии, который имел

место быть в связи с событиями Октябрьской революции и историей Советского Союза. Еще одной объективной сложностью являются конституционные ограничения, накладываемые на деятельность Миссии и конкурентная ситуация, связанная с активностью иных религий и конфессий.

Диссертант вместе с тем демонстрирует и «субъективные» проблемы, связанные прежде всего с методологией миссионерской работы. Он полагает, что имевшая в прошлом место норма аккультурации в православие народов Севера через сопоставление их культурно-религиозных представлений с христианскими, не несет устойчивого положительного значения, так как приводит к появлению ряда «эклектических» идей и практик. Вместе с тем, прямая евангелизация, которую практикуют, например, некоторые новопротестантские группы, приводит к разрушению культурного наследия народов Севера.

Представляется, что диссертант находится перед проблемой, которая еще требует решения: нужно понять, как универсализм христианской веры может проявиться у народов, чей образ жизни существенно отличается от образа жизни большинства наших современников. Возможно, имело смысл рассмотрение форм и опыта аккультурации народов Севера в регионах за пределами России – как позитивные, так и негативные его аспекты. Но еще более важную роль могла бы сыграть попытка осмыслить всю, достаточно аскетичную, жизнь северных народов сквозь призму идей и идеалов христианской религии: близость природе позволяет не ориентироваться на вынужденные культурные условия урбанистического общества потребления. Возможно, по этому пути и шли миссионеры, пытавшиеся показать представителям традиционной культуры народов Севера возможные христианские горизонты, которые они могли бы увидеть в своей обиходной жизни. Последовательное проведение этой позиции поможет не повлечь за собой появление упомянутых диссертантом эклектических форм религиозного сознания. Но это отдельная ответственная и серьезная задача.

С учетом всего вышесказанного полагаю, что содержание диссертации Яковова Даниила Валентиновича на тему: «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты» соответствует специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие);

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Диссертация Яковова Даниила Валентиновича на тему: «Миссионерское служение Русской Православной Церкви среди самодийских народов: миссиологические и этнокультурные аспекты» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Яковов Даниил Валентинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (православие)

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета

Доктор философских наук, профессор:

Светлов Р.В.

22.12.2023



Подпись заверяю  
Голенишева Ю.А. опис. кандидатура

Рад